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08-561 675 00  
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09:00–16:30 
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ÖVERKLAGAT AVGÖRANDE 
Västmanlands tingsrätts dom 2019-07-16 i mål nr T 3807-18 och T 3959-18, se  
bilaga A 
 
PARTER 
 
Klagande 
Erik Näsström, 19550403-6913 
Malstensgatan 8 
723 53 Västerås 
  
Ombud: Advokaten Göran Landerdahl 
Advokatfirman Landerdahl & Partners AB  
Hantverkargatan 2 B 
722 12 Västerås 
  
Motpart 
Maria Näsström, 19650524-1502 
Flisavägen 19  
723 53 Västerås 
  
Ombud: Advokaten Catarina Ceder 
Ceders advokatbyrå AB 
Rådmansgatan 9 
733 30 Sala 
 
SAKEN 
Klander av bodelning  
 
___________________ 
 

HOVRÄTTENS DOMSLUT 

 

1. Hovrätten fastställer tingsrättens domslut. 

 

2. Hovrätten tillåter inte att Erik Näsström återtar sitt vitsordande av att 

bostadsrättslägenheten var giftorättsgods och i stället åberopar att den ska vara enskild 
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egendom eftersom 610 000 kr av hans enskilda egendom användes som betalning av 

lägenheten genom att han belånade sin fastighet Eldstenen 5. 

 

3. Erik Näsström ska ersätta Maria Näsström för hennes rättegångskostnader i 

hovrätten med 64 643 kr, varav 46 312 kr avser ombudsarvode, jämte ränta enligt 6 § 

räntelagen från dagen för hovrättens dom till dess betalning sker. 

 

__________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Sid 3 
SVEA HOVRÄTT DOM 

 
T 8979-19 

Avdelning 02  
 
YRKANDEN I HOVRÄTTEN 

 

Erik Näsström har, som han slutligen bestämt sin talan, yrkat att hovrätten ska 

bestämma att Erik Näsström ska betala bodelningslikvid till Maria Näsström med i 

första hand 102 353 kr, i andra hand 524 168 kr, i tredje hand 1 206 078 kr och i fjärde 

hand 1 511 078 kr.  

 

Maria Näsström har motsatt sig ändring av tingsrättens dom. 

 

Parterna har yrkat ersättning för sina rättegångskostnader i hovrätten. 

 

PARTERNAS TALAN  

 

Parterna har åberopat samma grunder och utvecklat sin talan på i huvudsak samma sätt 

som i tingsrätten.  

 

Erik Näsström har tillagt att hans uppfattning är att parterna i tingsrätten var eniga om 

att av beloppet 79 000 kr på Avanzakontot i hans namn äger de gemensamma barnen 

78 743 kr. Hans till beloppet ändrade yrkanden i hovrätten bygger på den 

uppfattningen. 

 

Maria Näsström har motsatt sig påståendet om att de skulle ha varit överens om att 

dessa pengar tillhörde barnen och uppgett att kapitalbeloppet på kontot är 

giftorättsgods.  

 

UTREDNINGEN 

 

Parterna har åberopat samma bevisning som i tingsrätten. Hovrätten har tagit del av 

ljud- och bildupptagningarna av de förhör som hölls vid huvudförhandlingen i 

tingsrätten. 
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HOVRÄTTENS DOMSKÄL 

 

Den enskilda firman och ENK AB 

 

Det är ostridigt att makarna inför ingåendet av äktenskapet 1994 hade upprättat ett 

äktenskapsförord, som innebar att all egendom de förvärvat före äktenskapet skulle 

utgöra enskild egendom samt att avkastningen av den enskilda egendomen och 

surrogat skulle utgöra enskild egendom. Av utredningen framgår att Erik Näsström vid 

äktenskapets ingående hade enskild egendom bland annat i form av värdepapper på ett 

VP-konto hos Handelsbanken. Under åren fram till 2002 hade innehavet flyttats till 

olika institut för att slutligen komma att vara placerat hos Avanza. Hovrätten finner i 

likhet med tingsrätten att utredningen om hur aktiehandeln bedrevs visar att det uttagna 

beloppet om 5 750 kr från kontot i Avanza var att betrakta som Erik Näsströms 

enskilda egendom. 

 

Beloppet kom därefter att den 12 december 2005 sättas in på makarnas gemensamma 

konto i ICA-banken. Vid insättningen fanns redan medel innestående på kontot. Såsom 

tingsrätten redovisat är det vidare utrett att betalningen av registreringsavgiften för den 

enskilda firman skedde den 19 december 2005 och att det däremellan skedde två andra 

transaktioner på kontot. 

 

Ett kontos behållning bör kunna anses vara enskild egendom till den del den motsvarar 

insatta medel av enskild natur under förutsättning att makarna genom bokföring eller 

på annat sätt sinsemellan håller de skilda medelslagen isär (se NJA 1992 s. 773). 

 

Det är enligt hovrätten inte visat att Erik Näsström och Maria Näsström har använt sig 

av bokföring eller av någon annan liknande hantering för att sinsemellan kunna hålla 

isär enskild och gemensamt ägd egendom på det gemensamma kontot. Såsom 

tingsrätten funnit har det inte heller i övrigt framkommit något som kan anses visa att 

det är enskild egendom som använts för betalning av registreringsavgiften. Det har 

därmed skett en sådan sammanblandning att egendomen har förlorat sin karaktär av att 

vara enskild egendom.  
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Hovrätten finner, i likhet med tingsrätten, att följden därav är att den enskilda firman, 

och även aktierna i ENK AB är att betrakta som giftorättsgods.  

 

Bostadsrättslägenheten 

 

Till stöd för sin talan avseende bostadsrättslägenheten har Erik Näsström gjort gällande 

att den ska utgöra hans enskilda egendom då den del av köpeskillingen som inte 

finansierades genom lån betalades med medel som härrörde från utdelning från  

ENK AB. Av tingsrättens dom i anslutning till återgivandet av Erik Näsströms grund i 

denna del framgår vidare att om bolaget skulle anses utgöra giftorättsgods så vitsordas 

det dock att lägenheten utgör giftorättsgods. 

 

I hovrätten har Erik Näsström tillagt att om ENK AB inte skulle bedömas vara hans 

enskilda egendom så ska bostadsrättslägenheten ändå anses vara hans enskilda 

egendom då 610 000 kr användes av hans enskilda egendom som betalning av 

lägenheten genom att han belånade sin fastighet Eldstenen 5. 

 

Erik Näsström har i hovrätten hänvisat till att det angivna vitsordandet i den 

överklagade domen måste ha uppkommit genom ett missförstånd från tingsrättens sida. 

 

Vad Erik Näsström har gjort gällande i denna del får enligt hovrätten anses innebära ett 

påstående om rättegångsfel i tingsrätten.  

 

Hovrätten finner att vitsordandet innehållsmässigt har redovisats både tydligt och 

utförligt i tingsrättens dom. Sett till innehållet föreligger även ett direkt samband med 

den föregående texten i det berörda stycket. Erik Näsström har inte närmare utvecklat 

varför det skulle ha uppkommit ett missförstånd i tingsrätten. Vad som har anförts av 

Erik Näsström ger enligt hovrätten inte stöd för att det har begåtts något fel i 

tingsrätten.  

 

Mot denna bakgrund anser hovrätten att Erik Näsström ska anses ha avgett det 

vitsordande som tingsrätten antecknat i domen under handläggningen där. Han har 

alltså i underinstansen genom en processhandling godtagit att lägenheten utgör 
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giftorättsgods om bolaget bedöms vara sådant gods. Det förhållandet att Erik Näsström 

nu inte vill kännas vid vitsordandet måste uppfattas som att han återkallar det. Denna 

återkallelse och vad Erik Näsström i stället har gjort gällande i denna del måste därmed 

likställas med nya omständigheter i enlighet med 50 kap. 25 § tredje stycket 

rättegångsbalken. Det har inte kommit fram något som gör att de nya omständigheterna 

ska tillåtas. Erik Näsström ska följaktligen inte tillåtas att först i hovrätten få åberopa 

att bostadsrättslägenheten under alla förhållanden ska vara enskild egendom eftersom 

610 000 kr av hans enskilda egendom användes som betalning av lägenheten genom 

att han belånade sin fastighet Eldstenen 5. Med denna bedömning har hovrätten att i 

sin fortsatta prövning i denna del utgå från det aktuella vitsordandet. 

 

I den prövningen av frågan om vilket egendomsslag bostadsrättslägenheten utgör, gör 

hovrätten samma bedömning som tingsrätten. Bostadsrättslägenheten är därmed att 

betrakta som giftorättsgods. 

 

Erik Näsströms pensionskonton 

 

Beträffande pensionskontona har Erik Näsström gjort gällande att de ska anses vara 

enskild egendom. Med hänsyn till att hovrätten funnit att den enskilda firman och ENK 

AB ska betraktas som giftorättsgods delar hovrätten tingsrättens bedömning att inte 

heller pensionskontona är att bedöma som enskild egendom. 

 

Erik Näsström har vidare åberopat att tjänstepensionskontot och IPS-kontot ska 

undantas från bodelningen (10 kap. 3 § tredje stycket äktenskapsbalken) samt att 

tjänstepensionskontot inte kan överlåtas och att det är av sådan personlig art att det inte 

ska ingå i bodelningen (10 kap. 3 § första stycket äktenskapsbalken). 

 

Det är utrett att Erik Näsström har ägt ENK AB och haft ett bestämmande inflytande 

över bolaget. Det har inte framkommit att det funnits någon begränsning av hans 

förfoganderätt över tjänstepensionskontot. Liksom tingsrätten finner även hovrätten att 

hans inflytande varit sådant att tjänstpensionskontot ska ingå i bodelningen. 
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Hovrätten gör inte heller någon annan bedömning än tingsrätten av frågan om 

jämkning ska ske. Det är således inte oskäligt att pensionssparandet på IPS-kontot och 

tjänstepensionskontot ingår i bodelningen. 

 

Sammanfattningsvis 

 

Erik Näsström har inte fått framgång i någon del av sitt överklagande. Tingsrättens 

domslut ska därmed fastställas. 

 

Rättegångskostnader 

 

Vid denna utgång ska Erik Näsström ersätta Maria Näsströms rättegångskostnader i 

hovrätten. Om beloppet råder inte tvist. 

 

HUR MAN ÖVERKLAGAR, se bilaga B 

Överklagande senast 2021-10-28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I avgörandet har deltagit hovrättslagmannen Per Carlson, hovrättsrådet Maj Johansson 

(referent) och tf. hovrättsassessorn Bror Aili. 
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VÄSTMANLANDS  
TINGSRÄTT 
Avdelning 1 

DOM 
2019-07-16 
Meddelad i  
Västerås 

Mål nr 
T 3807-18 
T 3959-18 
  
 

 

Dok.Id 767987     
Postadress Besöksadress Telefon Telefax Expeditionstid  
Box 40 
721 04 Västerås 

Sigurdsgatan 22 021-310 400  
 

måndag – fredag 
08:30–16:30 E-post: vastmanlands.tingsratt@dom.se 

www.vastmanlandstingsratt.domstol.se  
 

 
PARTER 
 
Kärande (mål T 3807-18) och svarande (mål T 3959-18) 
Erik Näsström, 19550403-6913 
Malstensgatan 8 
723 53 Västerås 
 
Ombud: Advokaten Göran Landerdahl och biträdande juristen Eva Engström 
Advokatfirman Landerdahl & Partners AB 
Hantverkargatan 2 B 
722 12 Västerås 
  
Svarande (mål T 3807-18) och kärande (mål T 3959-18) 
Maria Näsström, 19650524-1502 
Flisavägen 19 Lgh 1002 
723 53 Västerås 
  
Ombud: Advokaten Hanna Tynkkynen 
Advokatfirman Wigert & Placht AB 
Box 1965 
751 49 Uppsala 
 
______________________ 

 

DOMSLUT 

 

1. Tingsrätten fastställer, med ändring av beslutet om bodelning daterat den 10 juli 

2018, att Erik Näsström ska betala 1 550 449,50 kr till Maria Näsström i 

bodelningslikvid.  

 

2. Vardera parten ska stå för sina rättegångskostnader.  
 

______________________  

Bilaga A
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BAKGRUND 

 

Erik Näsström och Maria Näsström ingick äktenskap den 4 september 1994. Den 

30 augusti 1994, inför äktenskapet, upprättades ett äktenskapsförord. Av 

äktenskapsförordet framgår att all egendom de förvärvat före äktenskapet ska utgöra 

enskild egendom samt att avkastningen av den enskilda egendomen samt surrogat ska 

utgöra enskild egendom. 

 

Ansökan om äktenskapsskillnad skickades in till tingsrätten den 17 juli 2013. 

Västmanlands tingsrätt förordnade i deldom meddelad den 13 februari 2014 advokaten 

Marcus Rudstam till bodelningsförrättare vid bodelning mellan parterna (mål T 3372-

13). 

 

Marcus Rudstam meddelade bodelningsbeslut den 10 juli 2018, i vilket fastslogs en 

bodelningslikvid från Erik Näsström till Maria Näsström om 1 447 742 kr, bilaga 1.  

 

Bägge parter har klandrat bodelningsbeslutet, Erik Näsström i mål T 3807-18 och 

Maria Näsström i mål T 3959-18. Genom beslut den 27 november 2018 har tingsrätten 

kumulerat målen och förordnat att fortsatt handläggning ska ske i mål T 3807-18. 

 

I boet finns ostridigt följande tillgångar och skulder, utan beaktande av några värden:  
 

Erik Näsström Maria Näsström 
Tillgångar Tillgångar 
ENK AB Konto HB -292 
Bostadsrättslägenheten Konto HB -508 
IPS-kontot Konto HB -708 
Tjänstepensionskontot Konto HB -448 
Fastigheten Eldstenen 5 Swedbank 
Avanza Avanza 
Handelsbanken Ackelius 
ICA -830 5 Ancoria 
ICA -331 3 Cloetta och Duroc 
Myntsamling Pension 
  ICA -43 08 
  SAAB 9000 
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Erik Näsström Maria Näsström 
Samägd egendom Samägd egendom 
ICA -246 1 (50 %) ICA -246 1 (50 %) 
HB -121 (50 %)  HB -121 (50 %)  
    
Erik Näsström Maria Näsström 
Skulder Skulder 
Bostadsrätten Bear Lodge Saknar skulder 
Fastigheten Eldstenen 5   

 

Det är ostridigt att fastigheten Eldstenen 5 samt bankmedel på Handelsbanken om  

279 kr är Erik Näsströms enskilda egendom. Det är vidare ostridigt att bankmedlen på 

kontona i ICA-banken, kontonummer 9270-656 830 5 respektive 9270 660 331 3, samt 

försäljningslikvid hänförlig till myntsamlingen utgör giftorättsgods. Det är stridigt 

huruvida aktierna i ENK AB, bostadsrättslägenheten Nr. B 31 i föreningen Bear Lodge 

i Åre (”bostadsrättslägenheten”), Avanzakontot och de två pensionskontona i Avanza 

bank, tjänstepensionskonto 50287197 (”tjänstepensionskontot”) och IPS-konto 

2048890 (”IPS-kontot”), utgör Erik Näsströms enskilda egendom. När det gäller 

pensionskontona är det också stridigt med vilken skattesats den latenta skatteskulden 

på dessa ska beräknas. Beträffande skulderna är det stridigt huruvida ett lån som Erik 

Näsström tagit mot säkerhet i fastigheten Eldstenen 5 i samband med köpet av 

bostadsrättslägenheten ska avräknas från bostadsrättslägenheten eller från fastigheten 

Eldstenen 5.  

 

Det är ostridigt att bankmedel på Maria Näsströms konto i ICA-banken, kontonummer 

9270-571 43 08 (”ICA -43 08”), kontot i Handelsbanken, kontonummer 833 280 708 

(”HB -708”), Ackelius, Ancoria, hennes pension samt fordonet SAAB 9000 utgör 

giftorättsgods. Det är vidare ostridigt att bankmedlen på Swedbank och aktierna i 

Cloetta utgör hennes enskilda egendom. Det är stridigt huruvida medlen på kontona i 

Handelsbanken, kontonummer 342 356 934 292 (”HB -292”), 669 923 508 (”HB -

508”) respektive 437 019 448 (”HB -448”), Avanzakontot samt aktierna i Duroc utgör 

Maria Näsströms enskilda egendom. 
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Beträffande de gemensamma kontona i dels ICA-banken, kontonummer 9270-

273 246 1 (”ICA -246 1”), dels Handelsbanken, kontonummer 342 016 121 (”HB -

121”), är det stridigt huruvida medlen ska påföras Erik Näsström i bodelningen.  

 

YRKANDEN 

 

Erik Näsström 

Erik Näsström har yrkat att tingsrätten, med ändring av bodelningsförrättarens beslut, i 

första hand ska sätta ned Erik Näsströms bodelningslikvid att utge till Maria Näsström 

till 98 005 kr. I andra hand har Erik Näsström yrkat att tingsrätten ska sätta ned 

bodelningslikviden till 812 170 kr. I tredje hand har Erik Näsström yrkat att tingsrätten 

ska sätta ned bodelningslikviden till 1 241 299 kr. 

 

Erik Näsström har vidare yrkat ersättning för sina rättegångskostnader.  

 

Maria Näsström 

Maria Näsström har yrkat att tingsrätten, med ändring av bodelningsförrättarens beslut, 

höjer Erik Näsströms bodelningslikvid att utge till Maria Näsström till 1 831 168 kr. 

 

Maria Näsström har vidare yrkat ersättning för sina rättegångskostnader.  

 

INSTÄLLNINGAR 

 

Maria Näsström 

Maria Näsström har bestritt Erik Näsströms talan i dess helhet. 

 

Erik Näsström 

Erik Näsström har bestritt Maria Näsströms talan i dess helhet. 
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GRUNDER 

 

Erik Näsström 

 

Grunden för förstahandsyrkandet 

Aktierna i ENK AB, bostadsrättslägenheten, Avanzakontot och de två 

pensionskontona i Avanza bank, tjänstepensionskontot och IPS-kontot, utgör Erik 

Näsströms enskilda egendom. ENK AB, bostadsrättslägenheten och pensionskontona 

är enskild egendom då egendomen är avkastning. Tillgångarna på Avanzakontot utgör 

surrogat för den enskilda egendomen som faktiskt fanns i samband med äktenskapets 

ingående.  

 

Inför äktenskapet år 1994 upprättade Erik Näsström och Maria Näsström ett 

äktenskapsförord där det framgår att all egendom som makarna förvärvat före 

äktenskapet samt avkastningen därav skulle utgöra vardera parts enskilda egendom. 

 

Erik Näsströms enskilda firma startades och registrerades vid årsskiftet 2005/2006. De 

medel som användes för att starta den enskilda firman togs ut från Erik Näsströms 

konto i Avanza, som utgjorde hans enskilda egendom.  

 

Aktierna i ENK AB ska anses utgöra enskild egendom då de medel som användes till 

aktiekapitalet vid bildandet av bolaget utgjorde Erik Näsströms enskilda egendom. 

Aktiekapitalet om 100 000 kr togs från Erik Näsströms enskilda firma. Aktierna är 

således surrogat från den enskilda firman.  

 

Bostadsrättslägenheten ska utgöra Erik Näsströms enskilda egendom då den del av 

köpeskillingen som inte finansierades genom lån betalades genom medel som härrör 

från utdelning från ENK AB. Köpet av bostadsrättslägenheten finansierades genom 

egen insättning samt upptagande av nya lån på 2 335 000 kr. För att få så bra 

lånevillkor som möjligt användes Erik Näsströms fastighet Eldstenen 5 som säkerhet 
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för lånen. Om bolaget skulle anses utgöra giftorättsgods vitsordas det dock att 

lägenheten utgör giftorättsgods. 

 

Tjänstepensionskontot och IPS-kontot ska undantas från bodelningen alternativt anses 

vara Erik Näsströms enskilda egendom. Insättningarna till IPS-kontot har gjorts både 

från Erik Näsströms enskilda firma samt genom egen insättning från Erik Näsströms 

enskilda egendom. Tjänstepensionskontot har tecknats av ENK AB och det är också 

ENK AB som gjort avsättningar till kontot. Då både Erik Näsströms enskilda firma 

samt aktiebolaget ENK AB utgör Erik Näsströms enskilda egendom ska även de två 

pensionskontona anses vara Erik Näsströms enskilda egendom. 

 

Värdet, med hänsyn till beräkning av latent skatt, är 621 102 kr på IPS-kontot och 

237 019 kr på tjänstepensionskontot. Latent skatt ska beräknas med 56 %, baserat på 

den marginalskatt som Erik Näsström kommer att få betala, mot bakgrund av storleken 

på hans inkomster.  

 

Kontot hos Avanza utgör Erik Näsströms enskilda egendom, då innehavet på kontot 

kan härledas till det konto på Handelsbanken som fanns före äktenskapets ingående. 

 

Grunden för andrahandsyrkandet 

De två pensionskontona ska undantas bodelningen med stöd av reglerna i 10 kap. 3 § 

äktenskapsbalken. Tjänstepensionskontot ägs av ENK AB. Pensionskontot är en 

pensionsrättighet för Erik Näsström som inte kan överlåtas och är dessutom av sådan 

personlig art att det enligt huvudregeln inte ska ingå i bodelningen. Det skulle vara 

oskäligt att låta kontona ingå i bodelningen. 

 

Grunden för tredjehandsyrkandet 

Bodelningsförrättaren har tagit upp fel värden avseende pensionskontona.  
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Grunden för inställningen  

Maria Näsströms bankmedel utgör giftorättsgods. Maria Näsström har inte kunnat 

påvisa att hennes bankmedel utgör surrogat från tidigare enskild egendom. 

 

Aktierna i Cloetta vitsordas som enskild egendom och det vitsordas att det skett en 

split och att det är 200 aktier i Cloetta. 

 

Vidare vitsordas att behållningen på kontot HB -448 vid äktenskapets ingående år 

1994 blev enskild egendom. Däremot kan inga belopp vitsordas då ingen 

dokumentation har uppvisats vad som på vigseldagen fanns på kontot.  

 

Det bestrids att aktierna i Duroc utgör enskild egendom på grund av att det bestrids att 

betalningen av aktierna gjorts med endast enskild egendom. På grund av avsaknaden 

av kontoutdrag för HB -292 kan det inte vitsordas att det inte skett en samman-

blandning. Om det kan visas att det inte skett sammanblandning mellan giftorättsgods 

och enskild egendom vitsordas det att Duroc-aktierna är enskild egendom. 

 

ICA -246 1 och HB -121 är upptagna som giftorättsgods och saldot är redovisat per 

brytdagen. Det har därför redan tagits hänsyn till de 275 kr på Ica -246 1 respektive de 

1 389,50 kr på HB -121 när sammanställningen gjordes per brytdagen. 

 

Lånet ska avräknas mot bostadsrättslägenheten. Bostadsrättslägenheten förvärvades 

genom egen insättning, som kom från utdelningsmedel från ENK AB, samt 

upptagande av nya lån. Som säkerhet för lånet användes fastigheten Eldstenen 5. 

Anledningen till det är att Erik Näsström då kunde få bättre lånevillkor från banken. 

Lånet som togs var dock för att finansiera köpet av bostadsrättslägenheten, varför lånet 

i första hand ska avräknas mot denna. Det skulle få orimliga konsekvenser om skulden 

ska avräknas mot Erik Näsströms enskilda egendom, varför i vart fall en jämkning ska 

ske med motsvarande belopp.  
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Tjänstepensionerna ska vid uttag beskattas som inkomst av tjänst. För Erik Näsströms 

del skulle det innebära att tjänstepensionerna, om han tar ut samtliga tjänstepensioner i 

form av engångsbelopp, kommer att beskattas med 31,24 % + 25 % = 56,24 % 

(kommunalskatt + statlig skatt för inkomster överskridande den övre skiktgränsen). 

Om han istället skulle välja att ta ut tjänstepensionen löpande kommer den att läggas 

ihop med hans allmänna pension.   

 

Maria Näsström 

 

Grunden för inställningen  

ENK AB är Erik Näsströms giftorättsgods. Registreringsavgiften och handkassan vid 

bildandet av den enskilda firman finansierades med medel som var giftorättsgods, detta 

även om det skulle anses klarlagt att Erik Näsström hade ursprunglig enskild egendom. 

Det finns ingen obruten kedja mellan den påstådda enskilda egendomen, handkassan 

och registreringsavgiften samt de medel som Erik Näsström disponerat som resultat av 

hans rörelse och som han sedan valt att använda till aktiekapitalet i ENK AB. 

 

Det bestrids att Erik Näsströms avsikt har varit att den enskilda firman skulle vara hans 

enskilda egendom.  

 

Pensionskontona i Avanza, tjänstepensionskontot respektive IPS-kontot, är 

giftorättsgods och ska ingå i bodelningen. Tjänstepensionskontot ska ingå i 

bodelningen på grund av att det utgör avkastning av ENK AB, som är giftorättsgods. 

IPS-kontot ägs av Erik Näsström. Insättningarna härrör direkt från honom själv och 

från den enskilda firman. Avsättningarna från den enskilda firman är inte avkastning 

av någon enskild egendom, inte ens om man skulle betrakta medlen som användes till 

handkassan och registreringsavgiften som enskild egendom. Avsättningarna är istället 

en del av de intäkter som Erik Näsström erhållit genom sin rörelse.  

 

Maria Näsström vitsordar de saldouppgifter som Erik Näsström gjort gällande på 

pensionskontona. En beräkning av latent skatt för inkomst av tjänst om 32 % vitsordas. 
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Bodelningsförrättaren utgick från ett pensionskapital om 5,2 miljoner kr. I och med att 

saldouppgifterna justerats blir det sammanlagda pensionskapitalet under alla 

förhållanden lägre. Det förnekas att någon latent skatt utöver omnämnda 32 % ska 

beaktas. Det finns inget underlag som visar att den latenta skatten uppgår till 56 %.  

 

Om bolaget anses utgöra enskild egendom ska pensionerna fortfarande utgöra 

giftorättsgods på grund av att avsättningarna inte kan anses utgöra en avkastning utan 

istället utgör en del av de intäkter som Erik Näsström erhållit genom sin rörelse.  

 

IPS-kontot är inte enskild egendom även om Avanzakontot är att anse som enskild 

egendom. Det vitsordas att insättningarna är gjorda dels från den enskilda firman, dels 

från Erik Näsström själv. Ingen del av insättningarna är gjorda med enskild egendom. 

Under alla förhållanden har de egna insättningarna förlorat sin eventuella karaktär av 

enskild egendom genom insättning på IPS-kontot. 

 

Bostadsrättslägenheten är giftorättsgods på grund av att ENK AB är giftorättsgods och 

insatsen till bostadsrättslägenheten betalades med utdelningsmedel från ENK AB. Om 

bolaget anses vara Erik Näsströms enskilda egendom är lägenheten enskild egendom i 

och med att insatsen betalades med utdelningsmedel från bolaget. 

 

Grunden för yrkandet 

Maria Näsström hade per brytdagen kvar enskild egendom i form av bankmedel på 

flera konton (HB -292, HB -508, HB -448 och kontot i Avanza) och aktieinnehav i 

Cloetta och Duroc. Medlen utgör surrogat av enskild egendom och är därför enskild 

egendom. Aktierna har Maria Näsström innehaft sedan äktenskapets ingående och 

dessa är därför enskild egendom. 

 

Kontot ICA -346 1 med innestående medel om 275 kr var gemensamt. Maria 

Näsströms teckningsrätt låstes i anslutning till brytdagen av Erik Näsström som 

därefter var den ende som kom åt beloppet. Ytterligare 137,50 kr ska därför påföras 

Erik Näsström som giftorättsgods. HB -121 med innestående medel om 1 389,50 kr 
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var gemensamt och tömdes av Erik Näsström efter brytdagen. Han betraktade således 

själv beloppet som sitt och det ska påföras honom som giftorättsgods i 

bouppteckningen. 

 

Bodelningsförrättaren har gjort en felaktig avräkning av skulderna hänförliga till 

bostadsrättslägenheten och fastigheten Eldstenen 5. Det är lån om 610 000 kr 

hänförligt till fastigheten Eldstenen 5 som felaktigt belastats bostadsrättslägenheten i 

bodelningsförrättarens beslut. Någon jämkning ska inte ske.  

 

UTVECKLING AV TALAN 

 

Erik Näsström 

 

ENK AB 

Det är ostridigt att de tillgångar som Erik Näsström hade september 1994 då 

äktenskapsförordet upprättades och registrerades var hans enskilda egendom. Det är 

också ostridigt att avkastningen av enskild egendom ska anses utgöra enskild 

egendom. Konsekvensen av äktenskapsförordet är att det ursprungligen inte fanns 

något giftorättsgods i äktenskapet. Presumtionen bör då vara att de kapitaltillgångar 

som fanns den 30 augusti 1994, samt avkastningen av densamma och surrogat förblir 

enskild egendom. 

 

Under årsskiftet 2005/2006 startade Erik Näsström en enskild firma. Den enskilda 

firman har bildats genom att Erik Näsström använt medel om 1 000 kr från sitt konto 

på Avanza Bank, som utgör enskild egendom. Medel om 5 750 kr överfördes av 

praktiska skäl från Avanza till ICA Banken för att sedan, endast några dagar därefter, 

användas för att betala registreringsavgiften om 1 000 kr för den enskilda firman. Det 

var den enskilda firman som använde medlen till att betala registreringsavgiften och 

transaktionen bokfördes såsom insättning eget kapital. Det fanns inget behov av att 

tillföra medel till ICA Banken eftersom kontobehållningen vid tillfället var 13 095 kr. 

Således kan insättningen som skedde från Avanzakontot till den del den motsvarar 
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registreringsavgiften 1 000 kr och betalades en vecka senare till Bolagsverket, inte ha 

förlorat sin karaktär av enskild egendom då de såväl satts in som bokförts såsom 

insättning som eget kapital och använts för firmans räkning.  

 

Syftet med att kunna upprätta äktenskapsförord är att makar själva ska kunna styra 

över vilken egendom som de i framtiden vill ska utgöra enskild egendom respektive 

giftorättsgods. Att det går lång tid mellan att äktenskapsförordet upprättas till att det 

blir tillämpligt är utan betydelse. Det som är av vikt är att det ska gå att härleda 

egendomen så att den bibehåller sin karaktär. Att Erik Näsströms enskilda egendom 

satt på ett av makarnas gemensamma konton några dagar kan rimligtvis inte innebära 

att den förlorar sin karaktär som enskild egendom. Den praxis som finns på området 

visar att om den enskilda egendomen under en längre tidsperiod sammanblandas med 

giftorättsgods och gör så att det till sist är omöjligt att läsa ut vilken egendom som ska 

anses utgöra enskild egendom respektive giftorättsgods ska det anses att den enskilda 

egendomen till sist förlorat sin karaktär som enskild egendom. I aktuellt fall har den 

enskilda egendomen inte sammanblandats med giftorättsgods utan den har satts in på 

ett konto några få dagar för att sedan användas till bildandet av den enskilda firman. 

 

Avgörande för de tillgångar som finns i en enskild firma och ursprungligen har startats 

med insättning av enskild egendom är om det är möjligt att genom bokföring hålla isär 

firmans tillgångar och skulder från giftorättsgods. För enskild firma gäller bokförings-

plikt och skyldighet att avsluta räkenskapsåret med årsbokslut. Skattereglerna är 

liknande som finns för aktiebolag. Erik Näsström har följt reglerna om bokförings-

skyldighet och upprättat årsbokslut varje räkenskapsår. Den enskilda firman hade ett 

eget bankkonto och egna inventarier. Därutöver gjorde Erik Näsström bland annat 

avsättningar till periodiseringsfonder. Medlen i den enskilda firman blandades aldrig 

samman med det giftorättsgods som fanns i äktenskapet.  

 

Vid starten av firman var insättningen den registreringsavgift som betalades från 

Avanzakontot firmans ingående egna kapital. I den enskilda firman hyrde Erik 

Näsström ut sina tjänster till olika företag. Intäkterna i firman var dels arvode som Erik 
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Näsström erhöll från uppdragen, dels avkastning av det egna kapital som under åren 

samlades upp i firman. Han erhöll ersättning såsom lön innefattande sociala avgifter, 

pensionsavgifter samt ersättning hänförlig till konsultförsäkring. I den här typen av 

verksamhet är det behövligt att bygga upp en riskbuffert, på grund av de 

konsulttjänster som Erik Näsström erbjöd. Efter avdrag för kostnaderna i firman, 

bestående i bland annat månatliga uttag för familjeförsörjning, egenavgifter samt 

avsättningar till olika periodiseringsfonder, återstod årets överskott. Överskottet var 

den enskilda firmans egna kapital. Vid bildandet av ENK AB fanns mer än 100 000 kr 

på den enskilda firmans kapitalkonto, som utgjorde surrogat för insättningen om 

1 000 kr samt avkastningen på densamma.   

 

I augusti år 2009 bildades ENK AB. Verksamheten från den enskilda firman flyttades 

in i det nya aktiebolaget. Erik Näsström blev ensam ägare till aktierna genom att skjuta 

till 100 000 kr i aktiekapital. Bolaget bildades genom att aktiekapitalet betalades från 

kontot i Ica Banken (9270-659 661 9) som användes av Erik Näsström i den enskilda 

firman. I och med att bolaget bildats genom av Erik Näsströms satsat kapital som 

ursprungligen utgjorde enskild egendom är även aktierna i ENK AB enskild egendom 

och ska undantas från bodelningen.  

 

Det förnekas att Erik Näsström upprättat ett utkast till äktenskapsförord som han sedan 

skulle ha presenterat till Maria Näsström under våren 2013.  

 

Bostadsrättslägenheten 

Bostadsrättslägenheten är införskaffad genom medel tagna ur bolaget ENK AB. 

Lägenheten ska därför undantas från bodelningen då den är Erik Näsströms enskilda 

egendom. Därutöver har lån tagits med fastigheten Eldstenen 5, som ostridigt är Erik 

Näsströms enskilda egendom, som säkerhet. Detta talar än mer för att bostadsrätts-

lägenheten är Erik Näsströms enskilda egendom.  
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Bankmedel och värdepapper 

Maria Näsströms bankmedel och aktier utgör giftorättsgods. Anledningen till det är att 

Maria Näsström inte har kunnat påvisa att hennes bankmedel och aktier är surrogat 

från tidigare enskild egendom, vilket också framgår av bodelningsförrättarens beslut. 

 

ICA-kontot och Handelsbankskontot är upptagna som giftorättsgods och saldot är 

redovisat per brytdagen. Det har därför redan tagits hänsyn till de 275 kr respektive de 

1 389,50 kr när sammanställningen gjordes per brytdagen, se bodelningsbeslutet 

sidorna 33 och 34. 

 

Tjänstepensionskontot respektive IPS-kontot 

Erik Näsström har två stycken pensionskonton i Avanza Bank. Pensionskontona är 

betalda med medel från ENK AB respektive Erik Näsströms Avanzakonto och ska 

därmed anses vara enskild egendom. I vart fall är det fråga om särskild egendom.  

 

Enligt saldouppgifter från Avanza Bank uppgår saldot per brytdagen för IPS-kontot till 

1 411 596 kr före skatt. I bodelningsbeslutet är saldot felaktigt upptaget till 

1 636 000 kr före skatt. Värde efter beaktande av latent skatt är 621 102 kr 

(1 411 596 kr x 44 %). (Mellanskillnad efter latent skatteskuld 98 738 kr). 

 

Enligt saldouppgifter från Avanza Bank uppgår saldot per brytdagen för tjänste-

pensionskontot till 538 992 kr före skatt. I bodelningsbeslutet är saldot felaktigt 

upptaget till 1 247 000 kr före skatt. Värde efter beaktande av latent skatt är 237 019 kr 

(538 680 kr x 44 %). (Mellanskillnad efter latent skatteskuld 311 661 kr). 

 

Värdena av IPS-kontot och tjänstepensionskontot är upptagna med totalt 410 399 kr 

för mycket i bodelningen. 

 

Av 10 kap. 3 § äktenskapsbalken framgår att tjänstepensioner som betalas av 

arbetsgivare ska undantas från bodelning. Den tjänstepension som Erik Näsström 

innehar på Avanza Bank uppgår efter att hänsyn är tagen till latent skatteskuld till 
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237 019 kr. Pensionerna har inbetalts av ENK AB under en längre period. 

Avsättningarna ligger i nivå med vad som kan anses varar en skälig avsättning till 

pension från arbetsgivare till arbetstagare. 

 

Skuldavräkning 

Bodelningsförrättaren har gjort en korrekt avräkning av skulderna hänförliga till dels 

bostadsrättslägenheten, dels fastigheten Eldstenen 5.  

 

Maria Näsström 

 

ENK AB 

Det saknas ett rättsligt relevant samband mellan de medel som Erik Näsström har 

använt för att starta den enskilda firman, medel som är av administrativ karaktär, och 

ENK AB. Erik Näsström hävdar att han hade medel 1994 som 15 år senare (2009) 

användes för att finansiera aktiekapitalet i ENK AB och av det följer att även aktierna i 

ENK AB är enskild egendom. Maria Näsströms inställning är att aktierna i ENK AB är 

giftorättsgods. Erik Näsström hade inte några medel när äktenskapsförordet skrevs 

1994. Erik Näsström hade vid den tidpunkten ingen annan egendom än fastigheten 

Eldstenen 5. Under tiden från bodelningen mellan Erik Näsström och Agneta Näsström 

till dagen för äktenskapsförordet, hade Erik Näsström mycket modesta inkomster, som 

alla behövdes för levnadsomkostnader. Det framgår av handlingar från hans tidigare 

bodelning med Agneta Näsström samt en ekonomisk redovisning som Erik Näsström 

gjort till sitt försäkringsbolag angående sin ekonomi 1992 och 1993. De handlingar 

som Erik Näsström åberopat visar inte heller hans ekonomiska ställning vid 

äktenskapsförordets ingående. Erik Näsström har inte heller haft för avsikt att låta den 

enskilda firman vara hans enskilda egendom, vilket bekräftas av det utkast till 

äktenskapsförord som Erik Näsström presenterade för Maria Näsström under våren 

2013.  

 

Under alla förhållanden har handkassan och registreringsavgiften avseende den 

enskilda firman, även om det skulle anses klarlagt att Erik Näsström hade ursprunglig 
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enskild egendom, finansierats med medel som var giftorättsgods. Registreringsavgiften 

har ostridigt betalats från ett konto som var gemensamt för parterna. Handkassan har 

inte finansierats med enskild egendom. 

 

Maria Näsströms inställning är vidare att medlen som användes till aktiekapitalet 2009 

var giftorättsgods även om de togs från ett konto som användes av den enskilda firman 

och även om det skulle anses klarlagt att medlen som användes för registrerings-

avgiften och handkassan några år tidigare var enskild egendom. Medlen som användes 

för registreringsavgiften förbrukades när avgiften betalades. De medlen kan därför 

omöjligen ha ”bytts ut” mot beloppet 100 000 kr några år senare. Detsamma gäller 

handkassan. De 100 000 kr är medel som genererats i den rörelse som Erik Näsström 

bedrivit som enskild firma från årsskiftet 2005/2006 till 2009 och är varken avkastning 

eller surrogat av registreringsavgiften och/eller handkassan. Det är Erik Näsströms 

arbetsinsats som genererat intäkter som han sedermera använt för att finansiera 

aktiekapitalet i ENK AB. Det är Erik Näsström själv som har varit den huvudsakliga 

tillgången i rörelsen som bedrevs i den enskilda firman. Intäkterna är hans egna även 

om de beskattades som näringsverksamhet. En enskild firma är ingen juridisk person. 

 

Det finns således ingen obruten kedja mellan påstådd enskild egendom (handkassa och 

registreringsavgift) och de medel som Erik Näsström disponerat som resultat av hans 

rörelse och som han sedan valt att använda för aktiekapital i ENK AB. 

 

Bostadsrättslägenheten 

Eftersom aktierna i ENK AB är giftorättsgods är utdelningen från ENK AB 

giftorättsgods. Därav följer att bostadsrättslägenheten är giftorättsgods, eftersom 

insatsen till bostadsrätten finansierades med utdelningsmedlen. 

 

Bankmedel och värdepapper 

Erik Näsström genomförde en bodelning med tidigare hustrun Agneta Näsström den 

20 juli 1990. Hans nettotillgångar var då, inklusive fastigheten Eldstenen 5, endast 
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285 000 kr efter utgivande av bodelningslikviden. Fastigheten Eldstenen 5 var då åsatt 

ett värde om 690 000 kr. 

 

Erik Näsström hade före äktenskapsförordets upprättande redovisat sin ekonomi till ett 

försäkringsbolag där han hade en kapitalförsäkring. Med försäkringspengarna löste han 

lån. Då äktenskapsförordet upprättades hade Erik Näsström inga andra tillgångar än 

fastigheten, som var belastad med inteckningsskuld. Någon avkastning av denna eller 

surrogategendom finns inte. Det finns således i bodelningen mellan Erik Näsström och 

Maria Näsström ingen enskild egendom tillhörande Erik Näsström förutom fastigheten 

Eldstenen 5.  

 

Maria Näsström ärvde nära 500 000 kr efter sin mamma innan äktenskapsförordet 

upprättades. När äktenskapsförordet skrevs hade hon kvar cirka 192 000 kr av dessa 

medel på banken. Detta belopp användes till köp av aktier m.m. som substitut för det 

ursprungliga beloppet. Avkastning och en del av värdeökningen tog hon ut till 

gemensam förbrukning, då Erik Näsströms ekonomi i början av äktenskapet inte var 

bra. 

 

Maria Näsström hade per brytdagen kvar enskild egendom i form av bankmedel och 

värdepapper om sammanlagt 101 644 kr. Det innefattar kontona HB -292, HB -508 

respektive HB -448, Avanzakontot samt aktierna i Cloetta och Duroc. Detta är således 

hennes enskilda egendom. 

 

Av årsbeskeden för 1993 och 1994 framgår att HB -448 fanns vid äktenskapsförordets 

ingående. Av avi 1994-03-16 framgår att det gjorts en överföring från konto HB -708 

till HB -292 i mars 1994. Alltså fanns även det senare kontot vid äktenskapsförordets 

ingående.  

 

Maria Näsström har tillgång till bristfälligt underlag till transaktioner på bankkonton. 

Hon minns dock att vid ett tillfälle lånade hon 21 500 kr till Erik Näsströms konto HB 

-708 för en resa. Lånet betalades sedan tillbaka.  
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Vad gäller särskilt konto HB -292, som öppnades av Maria Näsström under 1994 före 

äktenskapsförordets ingående genom att 30 000 kr av medel som fanns på sparkontot 

HB -708 fördes över dit, finns kontoutdrag för perioden 1994-04-30—2005-05-31, 

årsbesked för åren 2006–2008 samt kontoutdrag för perioden 2009-12-31—2013-05-

31, utvisande att medlen på kontot är enskild egendom. En del av beloppet som initialt 

sattes in användes för att köpa Assidomän-aktier under våren 1994 och en del av 

beloppet användes för att köpa Cloetta B-aktier under våren 1994. HB -292 har sedan 

använts som transaktionskonto för Maria Näsström investeringar till 2007 då hon 

flyttade över 70 000 kr från kontot till Avanza. Inga insättningar har gjorts till HB -292 

från Maria Näsströms giftorättsgods under åren. Konto HB -292 har inte använts aktivt 

sedan 2007 utan endast använts för att ta emot utbetalningar av utdelning avseende 

Cloetta-aktierna. 

 

Vad gäller särskilt konto HB -508 så öppnades detsamma den 3 september 2012 

genom en transaktion om 60 000 kr från HB -292 till HB -508. Enbart medel som var 

enskild egendom sattes in. Maria Näsströms lön gick inte in på detta konto. 

Kontoutdrag för detta konto finns inte hos Maria Näsström utan blev kvar hos Erik 

Näsström. Av årsbesked från 2012 respektive 2013 framgår att innestående medel om 

37 000 kr är enskild egendom.  

 

Vad gäller särskilt kontot HB -448 har detsamma varit orört sedan 1994. 

Kontoutdraget från den 31 december 1997 visar att saldot då var 1 369 kr. 

Kontoutdraget från den 31 december 2008 visar att saldot då var 1 589 kr. Vid 

brytdatum var saldot 1 605 kr. Det ursprungliga beloppet har alltså varit orört och 

genererat viss avkastning. Hela beloppet på HB -448 är därför enskild egendom. 

 

Ur årsbesked 1994 kan vidare utläsas att de aktuella tre kontona hade sammanlagt ett 

saldo på cirka 105 000 kr vid årets slut och att konto HB -448 har växt enbart med 

några kronors avkastning. Årsbesked 1993 visar på liknande belopp. Maria Näsström 
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hade således cirka 100 000 kr på de aktuella kontona vid äktenskapsförordets 

ingående. 

 

Vidare ägde Maria Näsström 100 Cloetta B-aktier innan äktenskapsförordet 

upprättades. Dessa aktier delades genom en split och blev 200 aktier. Alltså är de 

200 Cloetta B-aktierna ursprunglig enskild egendom. Värdet på Cloetta B-aktierna 

efter avdrag för latent skatt är 4 210 kr. 

 

Duroc B-aktierna köptes 1997 med medel från HB -292 och härrör från Maria 

Näsströms ursprungliga enskilda egendom, vilket framgår av kontoutdrag 1997-12-31 

avseende HB -292, transaktionsnummer 6531 291175. 

 

Både Ackelius och Avanza är sparanden som startades med medel från de andra 

konton som utgör enskild egendom. Det är dock ostridigt att medel på Ackelius utgör 

giftorättsgods. Vad gäller Avanza härrör medlen på det kontot från HB -292, vilket 

framgår av dels överföringen 2007-02-28, dels av depåsammandragen för åren 2007–

2012. Av depåsammandragen framgår vidare att det inte har skett någon 

sammanblandning på Avanzakontot med medel som härrör från giftorättsgods.  

 

Tjänstepensionskontot och IPS-kontot 

Pensionskontona är Erik Näsströms giftorättsgods och ska ingå i bodelningen. IPS-

kontot ägs av Erik Näsström och insättningarna härrör direkt från honom själv och från 

den enskilda firman. 

 

Avsättningarna från den enskilda firman är inte avkastning av någon enskild egendom, 

inte ens om man skulle betrakta medlen till handkassan och registreringsavgiften som 

enskild egendom. Avsättningarna är en del av de intäkter som Erik Näsström erhållit 

genom sin rörelse. 

 

Vad gäller tjänstepensionskontot har bodelningsförrättaren utgått från att det är fråga 

om en företagsägd tjänstepensionsförsäkring med Erik Näsström som förmånstagare 
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men låtit försäkringen ingå i bodelningen. En tjänstepensionsförsäkring innebär att 

Erik Näsström har rätt till framtida pensionsutbetalningar. Även om aktierna i ENK 

AB skulle vara enskild egendom medför det inte att värdet av försäkringen är enskild 

egendom. Framtida pensionsutbetalningar från försäkringen är inte avkastning av 

aktierna. Tjänstepensionen ska inte hållas utanför bodelningen enligt 10 kap. 3 § första 

stycket äktenskapsbalken. Erik Näsström förfogar över försäkringen i egenskap av 

ensam aktieägare i bolaget. 

 

Skuldavräkning 

Bodelningsförrättaren har gjort en felaktig avräkning av skulderna som är hänförliga 

till bostadsrättslägenheten och fastigheten Eldstenen 5. I bodelningsförrättarens beslut 

uppgick skulden för bostadsrättslägenheten till 2 335 000 kr och skulden för 

fastigheten Eldstenen 5 uppgick till 387 000 kr. Detta är felaktiga uppgifter som Maria 

Näsström påpekat under förrättningen. Det fanns per brytdagen tre lån. För lägenheten 

bostadsrättslägenheten fanns ett lån på 1 725 000 kr och för Eldstenen 5 fanns två lån, 

på 610 000 kr respektive 387 000 kr.  

 

UTREDNINGEN 

 

Erik Näsström har åberopat förhör under sanningsförsäkran med sig själv. Han har 

även åberopat skriftlig bevisning. 

 

Maria Näsström har åberopat förhör under sanningsförsäkran med sig själv. hon har 

även åberopat skriftlig bevisning. 

 

Erik Näsström har bekräftat vad som gjorts gällande sakframställningsvis och därtill 

uppgett i huvudsak följande. Han har sedan 1983 arbetat med ekonomi, bland annat 

som ekonomichef på OKG och Eriksson. Han är familjär med hur redovisning går till. 

Han har handlat med aktier och ofta finansierat handeln genom belåning. Han har 

därför haft checkkredit. Eftersom de hade ett äktenskapsförord var det viktigt för 

honom att inte beblanda enskild egendom med deras gemensamma egendom och han 
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lånade därför aldrig från deras gemensamma medel för aktiehandel utan använde sig 

istället av checkkrediten. I samband med att startade eget så ville han inte riskera den 

gemensamma egendomen som han och Maria Näsström hade. På grund av det använde 

han sig av sin enskilda egendom. Han förde därför över medel från Avanzakontot till 

hans och Maria Näsströms gemensamma konto. Skälet till att medlen, som var 

enskilda, överfördes till ett gemensamt konto var att det var det enda konto som de 

hade för digitala överföringar. Alla transaktioner som skett i den enskilda firman är 

bokförda. För att undvika sammanblandning med gemensam egendom öppnades 

bankkonton särskilt för företaget. Han startade efter ca tre år aktiebolaget i syfte att 

minska risken för egen del och även för att den gemensamma egendomen inte skulle 

riskeras. Under hela perioden som egenföretagare tog han en modest pension. Om han 

hade varit kvar som anställd hade han haft en väsentligt högre pension. Han estimerar 

att om han hade varit kvar på OKG hade han haft åtminstone dubbla pensionen, kanske 

tredubbla. Han tog ut en lön om ca 25 000 kr netto. Vad han tog ut i lön bestämdes av 

Maria Näsström, då hon var ansvarig för familjens budget. Beträffande inköpet av 

bostadsrättslägenheten kom de överens om att han ensam skulle stå som ägare till 

densamma. Bostadsrättslägenheten har delvis finansierats genom uthyrning. Han har 

”gått back”. Han ville inte att införskaffandet av bostadsrättslägenheten skulle drabba 

deras gemensamma ekonomi, varför han ensam var ansvarig för egendomen. Första 

gången han såg utkastet till äktenskapsförord var när det presenterades till rätten av 

Maria Näsström. 

 

Maria Näsström har bekräftat vad som gjorts gällande sakframställningsvis och därtill 

uppgett i huvudsak följande. Hon är i grunden undersköterska och arbetade som det till 

2010. Hon utbildade sig till ekonom parallellt och arbetar från 2010 som 

ekonomiassistent. Hon har arbetat deltid en stor del av sin yrkesverksamma tid, till 

gagn för familjen. Beträffande konto HB -292 skedde en transaktion om 37 000 kr år 

[den 30 november 2000]. Det var ett lån från hennes enskilda konto för att betala 

adoptionsavgiften. Hon och Erik Näsström hade avsättning till ett gemensamt konto, 

men när adoptionsavgiften skulle regleras saknades det täckning på det gemensamma 

kontot. Vidare skedde ytterligare en transaktion [den 17 april 2002] om 35 000 kr som 
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var ett lån för att de skulle kunna betala resan till Kina för att hämta barnen. Detta 

belopp återbetaldes sedermera dels genom insättning om ca 7 000 kr benämnd ”åter för 

Kina”, dels genom insättning om ca 27 000 kr benämnd ”åter för Kina”. Övriga 

transaktioner som skett på HB -292 är lån om 11 000 kr hänförligt till en mur som höll 

på att rasa. Slutligen framgår av kontoutdrag [2005-03-31] att Riksgäldskontot förföll 

till betalning och att en transaktion felaktigt skedde tre gånger. Utgående saldo var då 

83 848 kr. Därefter har endast avkastning eller ränteinsättning tillkommit. Vad gäller 

hennes Avanzakonto så kunde hon inte få fram något annat underlag än en Excel-fil. 

Hon vet inte vilka åtgärder hon vidtagit för att få ut kontoutdrag som inte var i Excel-

format. Vad gäller utkastet till äktenskapsförord så lämnades detsamma in till 

Familjens jurist den 7 april 2013, alltså före ansökan om äktenskapsskillnad. Att Erik 

Näsström inte minns utkastet till äktenskapsförord kan bero på att han inte har så bra 

minne. Hon är säker på att Erik Näsström har ”producerat pappret”, även om hon inte 

såg när han skrev det. Hon såg dock när Erik Näsström överräckte utkastet till 

äktenskapsförord till henne och försökte få henne att skriva under. Det var den 

27 februari 2013.  

 

SKÄLEN FÖR TINGSRÄTTENS DOM 

 

Inledning 

 

Om prövningen 

Parternas respektive talan omfattar ett flertal delfrågor. Flera av dessa är helt beroende 

av hur andra frågor bedöms. Detta innebär att, beroende på vad tingsrätten kommer 

fram till i vissa frågor, vissa frågor kan komma att inte prövas. I de fallen kommer 

tingsrätten att ange att detta blir konsekvensen av det slut som tingsrätten kommer till i 

varje enskilt fall.  

 

Om bevisbörda och beviskrav 

Tingsrätten konstaterar inledningsvis att det inte finns någon övergripande regel om 

bevisbördans placering i mål angående klander av bodelning. Bevisbördans placering 
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får därför avgöras enligt allmänna principer beroende på vilka frågor som är aktuella i 

målet. De frågor som aktualiseras rör huvudsakligen bedömningar av om viss egendom 

utgör enskild egendom, antingen på grund av att den varit ursprunglig egendom eller 

på grund av att den utgör avkastning eller surrogat av sådan. Den som påstår att 

egendom som denne innehar utgör enskild egendom måste anses vara den som också 

har bäst möjligheter att föra bevisning om den saken. Bevisbördan för att en viss 

egendom utgör enskild egendom ligger därför hos den part som påstår detta.  

 

När det gäller vilket beviskrav som ska uppställas ska enligt tingsrätten beviskravet 

styrkt, som vanligtvis tillämpas i tvistemål, gälla. 

 

Är Erik Näsströms Avanzakonto enskild egendom? 

Som framgått under rubriken ”Bakgrund” upprättade parterna ett äktenskapsförord 

inför äktenskapet, med innebörden att all egendom de förvärvat före äktenskapet skulle 

vara enskild egendom samt att avkastning av den enskilda egendomen och surrogat 

skulle vara enskild egendom. En förutsättning för att Erik Näsströms tillgångar på 

kontot i Avanza ska kunna vara enskild egendom är därmed dels att han hade egendom 

vid äktenskapet, dels att tillgångarna antingen utgör sådan egendom eller att det kan 

härledas till sådan egendom genom avkastning och/eller surrogation. Det är Erik 

Näsström som har bevisbördan för att så är fallet.  

 

Till en början konstaterar tingsrätten att Erik Näsström genom den skriftliga bevisning 

han lagt fram i form av årsbesked och liknande handlingar har visat att han vid 

äktenskapets ingående haft egendom i form av värdepapper på ett VP-konto hos 

Handelsbanken. Denna egendom var vid äktenskapets ingående hans enskilda 

egendom.  

 

Nästa fråga blir då om tillgångarna på Avanzakontot kan härledas till den egendomen 

på ett sådant sätt att det också utgör enskild egendom. För prövningen i målet är det av 

intresse dels om tillgångarna utgjorde enskild egendom vid bildandet av Erik 

Näsströms enskilda firma i december 2005 (för bedömningen av om den enskilda 
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firman och i förlängningen ENK AB utgör enskild egendom), dels om tillgångarna 

utgjorde enskild egendom vid brytdagen. 

 

 Till en början anser tingsrätten att det i och för sig står klart att Erik Näsströms 

värdepappersinnehav genom åren har flyttats först från VP-kontot hos Handelsbanken 

till Matteus Fondkommission och därefter vidare till JP Nordiska samt slutligen till 

Avanza.  

 

När det sedan gäller frågan om innehavet på kontot genom åren har bibehållit sin 

karaktär av enskild egendom har Erik Näsström i sitt partsförhör uppgett att all 

aktiehandel har finansierats dels med avkastning från den ursprungliga enskilda 

egendomen, dels genom belåning i form av checkkredit. Dessa uppgifter får stöd av 

den skriftliga bevisning som han har lagt fram i form av kontoutdrag, årsbesked och 

kontobesked. 

 

Flytten av tillgångarna från JP Nordiska till Avanza skedde i januari 2002 och det 

fördes då över en likvid om 49 515,41 kr. Det uttag från kontot som Erik Näsström 

menar kom att utgöra den enskilda firmans ingående kapital skedde i december 2005 

och var på 5 750 kr. Tingsrätten anser, mot bakgrund av den bevisning som Erik 

Näsström presterat om hur aktiehandeln bedrevs, att denna summa i december 2015 

hade karaktären av enskild egendom. Tingsrätten återkommer nedan till frågan om 

pengarna därefter förlorat sin karaktär av enskild egendom, i samband med prövningen 

av frågan om Erik Näsströms aktier i ENK AB utgör enskild egendom.  

 

När det sedan gäller frågan om tillgångarna på kontot bibehållit sin karaktär av enskild 

egendom fram till brytdagen gör tingsrätten följande bedömning. Det saknas helt 

skriftlig bevisning som visar rörelserna på kontot från slutet av 2005 och fram till 

2013. Det kan därför inte anses styrkt att det tillgodohavande om 79 000 kr som fanns 

på kontot vid brytdagen uteslutande utgör avkastning och/eller surrogat av ursprunglig 

enskild egendom. Bodelningsbeslutet ska därför inte ändras avseende dessa tillgångar. 
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Är aktierna i ENK AB och bostadsrättslägenheten Erik Näsströms enskilda 

egendom? 

Den fråga som tingsrätten först ska ta ställning till i denna del är om de pengar som 

Erik Näsström använde för att starta den enskilda firman var hans enskilda egendom. 

Hans talan i denna del bygger på att den enskilda egendom som han tog ut från sitt 

konto i Avanza inte förlorade sin karaktär av enskild egendom under den tid som de 

var insatta på parternas gemensamma konto i ICA-banken.  

 

Högsta domstolen har i rättsfallet NJA 1992 s 773 uttalat att en insättning på ett 

gemensamt konto kan försvåra särskiljandet av egendom av olika slag men medför inte 

att egenskapen av enskild egendom utsläcks utan vidare. Kontots behållning bör kunna 

anses vara enskild egendom till den del behållningen motsvarar insatta medel av 

enskild natur under förutsättning att makarna genom bokföring eller på annat sätt 

sinsemellan håller de skilda medelsslagen isär. En annan sak är att medlens karaktär av 

enskild egendom betydligt enklare bevaras genom att ett särskilt konto öppnas för 

medel som även fortsättningsvis ska vara undantagna giftorätt. 

 

Erik Näsström har uppgett att hans avsikt hela tiden varit att hans enskilda firma, och i 

förlängningen ENK AB, skulle vara hans enskilda egendom. Han har vidare uppgett att 

den enda anledningen till att han använde kontot i ICA-banken i samband med 

registreringen av firman var att detta konto var det enda av parternas bankkonton som 

det gick att göra digitala överföringar med.  

 

Av det kontoutdrag från kontot i ICA-banken som Erik Näsström lagt fram framgår att 

det skedde två transaktioner på kontot mellan den aktuella insättningen (5 750 kr) och 

betalningen av registreringsavgiften (1 000 kr). Vidare framgår det att insättningen 

gjordes den 12 december och att betalningen av registreringsavgiften gjordes den 

19 december.  

 

Tingsrätten kan till en början konstatera att någon bokföring eller liknande hantering 

för att hålla isär den enskilda egendomen från den gemensamt ägda egendomen inte 
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skett. Mot bakgrund av det som Erik Näsström uppgett om sina kunskaper inom 

redovisning samt det som han uppgett om den vikt han lagt vid att hålla isär hans 

enskilda egendom från familjens gemensamma tillgångar framstår det som något 

anmärkningsvärt att han inte sett till att så skett. Inte heller beloppens storlek 

överensstämmer på ett sådant sätt att det tydligt framgår att det är Erik Näsströms 

enskilda egendom som används för att betala registreringsavgiften.  

 

Att inget annat av de konton som han disponerade kunde användas för att göra digitala 

överföringar utgör enligt tingsrättens bedömning inte skäl för att ställa lägre krav på de 

åtgärder som krävs för att medlen ska anses ha bibehållit sin karaktär av enskild 

egendom. Sammantaget anser tingsrätten därför att den enskilda egendom som Erik 

Näsström satt in på kontot i ICA-banken sammanblandats med annan egendom på ett 

sådant sätt att den förlorat sin karaktär av enskild egendom.  

 

Konsekvensen av detta är att den tidigare enskilda firman och därmed i förlängningen 

även Erik Näsströms aktier i ENK AB är giftorättsgods. Bodelningsbeslutet ska därför 

inte ändras avseende dessa tillgångar. Vidare innebär det att bostadsrättslägenheten 

också är giftorättsgods, varför bodelningsbeslutet inte heller avseende den tillgången 

ska ändras.  

 

Ska 610 000 kr av de lån som belastar Eldstenen 5 avräknas mot Erik Näsströms 

giftorättsgods? 

Det är ostridigt att 610 000 kr av de lån som togs av Erik Näsström för att köpa 

bostadsrättslägenheten är tagna med fastigheten Eldstenen 5 som säkerhet. Eldstenen 5 

är ostridigt Erik Näsströms enskilda egendom.  

 

Enligt 11 kap 2 § första stycket äktenskapsbalken ska make, för sådana fordringar mot 

denne som är förenade med särskild förmånsrätt i makens enskilda egendom, få 

täckning ur sitt giftorättsgods endast i den mån betalning inte kan erhållas ur den 

enskilda egendomen. 
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Huvudregeln är alltså att det är den egendom där förmånsrätten finns som i första hand 

ska läggas till grund för skuldavräkningen. Undantaget är de fall där den enskilda 

egendomen inte räcker till för att täcka betalning av skulden. Syftet med skulden är 

alltså utan betydelse och bedömningen ska istället göras utifrån vilka möjligheter Erik 

Näsström har att få täckning för skulden i sin enskilda egendom.  

 

Tingsrätten konstaterar i detta fall att Eldstenen 5 taxeringsåret 2018 hade ett 

taxeringsvärde på 2 826 000 kr och att det finns sammanlagt nio inteckningar i 

fastigheten till ett totalt belopp om 1 015 000 kr. Utöver lånet på 610 000 kr har Erik 

Näsström lån avseende Eldstenen 5 på 387 000 kr, alltså belastas fastigheten av lån på 

sammanlagt 997 000 kr. Tingsrätten anser mot bakgrund av detta att det saknas skäl 

för att frångå huvudregeln. Erik Näsström ska alltså inte få täckning ur sitt 

giftorättsgods för skulden.  

 

Konsekvensen av detta är att de skulder som avräknas mot Erik Näsströms 

giftorättsgods ska minskas med 610 000 kr, från 2 335 000 kr till 1 725 000 kr. När det 

sedan gäller det yrkande om jämkning som Erik Näsström framställt för det fall att 

tingsrätten kommer till denna slutsats ska det prövas mot bodelningens helhetsresultat. 

Tingsrätten återkommer därför till detta avslutningsvis.  

 

Är Erik Näsströms pensionskonton enskild egendom, alternativt egendom som 

ska undantas bodelningen? 

 

Rättsliga utgångspunkter 

Enligt 10 kap 3 § första stycket äktenskapsbalken ska rättigheter som inte kan 

överlåtas eller som i annat fall är av personlig art inte ingå i bodelning om det skulle 

strida mot vad som gäller för rättigheten. Dessutom ska pensionsrättigheter, även om 

de inte är av sådant slag som avses i första meningen, undantas från bodelning enligt 

vad som sägs i (såvitt här är av intresse) tredje stycket. 

 



  Sid 27 
VÄSTMANLANDS  
TINGSRÄTT 

DOM 
2019-07-16 

T 3807-18 m.fl. 

Avdelning 1  
 

 

Regeln innebar att en makes tjänstepension i regel inte ska ingå i bodelningen, 

eftersom sådana pensionsförsäkringar vanligtvis ägs av arbetsgivaren och 

arbetstagaren kan inte överlåta sin rätt till pension. Om däremot rättighetsinnehavaren 

har möjlighet att förfoga över rättigheten ska den tas med i bodelningen. Om 

rättigheten ska ingå i bodelningen eller inte beror alltså på hur pensionsavtalet är 

utformat. 

 

Om den försäkrade till exempel i egenskap av ensam aktieägare har det bestämmande 

inflytandet över arbetsgivaren, så att han i praktiken bara behöver samtycke av sig 

själv för att förfoga över försäkringen, faller hans rätt enligt försäkringen, enligt 

förarbetena till regeln, troligen utanför regeln i första stycket (prop 1997/98:106 s 62). 

 

Enligt 10 kap 3 § tredje stycket äktenskapsbalken ska en rätt till pension som någon av 

makarna har på grund av pensionssparavtal enligt lagen om individuellt 

pensionssparande helt eller delvis undantas från bodelningen, om det med hänsyn till 

makarnas ekonomiska förhållanden och omständigheterna i övrigt skulle vara oskäligt 

att hela pensionsrätten ingick. 

 

Jämkningsregeln i 10 kap 3 § tredje stycket äktenskapsbalken är avsedd att vara en 

undantagsregel och ska tillämpas restriktivt. Den oskälighet som åsyftas är ”enkel” 

oskälighet, det vill säga utan tillägg av ordet ”uppenbart” eller liknande (prop 

1997/98:106 s 52). Vid bedömningen ska en helhetsbedömning av makarnas 

förhållanden göras och i lagtexten har ingen omständighet angetts som mer viktig än 

någon annan.  

 

När det gäller de ekonomiska förhållandena ska värdet av pensionsrättigheten i 

förhållande till makarnas övriga tillgångar beaktas, liksom hur respektive makes 

pensionsskydd är ordnat. Enligt propositionen bör jämkningsregeln främst aktualiseras 

i de fall då makar i övrigt är relativt jämbördiga i ekonomiskt hänseende men den ena 

maken har sitt pensionsskydd ordnat genom en privat pensionsförsäkring medan den 

andre maken har motsvarande pensionsskydd genom pensionsrättigheter intjänade 
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inom det allmänna pensionssystemet och tjänstepensionssystemet, som inte omfattas 

av bodelning. De omständigheter i övrigt som kan beaktas är om pensionsförsäkringen 

mer framstår som en kapitalförsäkring än som ett ordinärt pensionsskydd, hur 

uppbyggnaden av försäkringen har finansierats samt om ägarmaken har ett socialt 

behov som skall tillgodoses genom pensionsrättigheten (prop 1997/98:106 s 64 f). 

 

IPS-kontot 

Till en början kan tingsrätten konstatera att den grund som Erik Näsström angett för att 

kontot ska utgöra enskild egendom bygger på att den enskilda firman var enskild 

egendom. Eftersom tingsrätten ovan kommit fram till att ENK AB är giftorättsgods på 

den grunden att de medel som användes för registrering av den enskilda firman förlorat 

sin karaktär av enskild egendom saknas anledning att pröva frågan om kontot utgör 

enskild egendom. Den fråga som tingsrätten ska ta ställning till är istället om kontot 

utgör en sådan egendom som ska undantas från bodelningen med stöd av regeln i 

10 kap 3 § tredje stycket äktenskapsbalken. Det har inte gjorts gällande att kontot utgör 

en sådan rättighet som ska undantas från bodelningen på grund av att det strider mot 

vad som gäller för rättigheten enligt 10 kap 3 § första stycket äktenskapsbalken.  

 

När det gäller frågan om det skulle vara oskäligt att pensionssparandet ingår i 

bodelningen gör tingsrätten följande överväganden.  

 

Det saknas i stort sett utredning i målet om vilka inkomster parterna haft under 

äktenskapet, men det har ändå framgått att Erik Näsström, som arbetat bland annat som 

ekonomichef, haft betydligt större inkomster än Maria Näsström, som under många år 

arbetat deltid som undersköterska. Vidare har det framgått att Maria Näsström har 

tjänstepension som härrör från de anställningar hon haft och som inte är föremål för 

bodelning. Det förstnämnda är en faktor som i någon mån talar mot jämkning, medan 

det sistnämnda är en faktor som i någon mån talar för jämkning.  

 

Erik Näsström har vidare gjort gällande att de avsättningar som gjorts till pensions-

sparandet legat under den nivå som hans arbetsgivare satte av till tjänstepension när 
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han var anställd. Han har till styrkande av detta lagt fram dels anställningsavtal från en 

tidigare anställning, dels en handling från Skandia som visar storleken på de 

avsättningar en tidigare arbetsgivare gjorde. Av dessa handlingar kan man enligt 

tingsrättens bedömning i och för sig dra slutsatsen att han haft förhållandevis goda 

villkor avseende tjänstepension i sina tidigare anställningar. Det saknas dock utredning 

som visar storleken på de avsättningar han själv gjort genom den enskilda firman.  

 

Sammantaget anser tingsrätten att det finns vissa omständigheter som talar för en 

jämkning enligt 10 kap 3 § tredje stycket äktenskapsbalken. Mot bakgrund av att 

regeln i fråga är avsedd att vara en undantagsregel anser tingsrätten dock att dessa 

omständigheter inte väger så tungt att en jämkning ska ske.  

 

Konsekvensen av denna bedömning är att bodelningsbeslutet inte ska ändras i det 

avseendet att kontot ska ingå i bodelningen som Erik Näsströms giftorättsgods. 

Tingsrätten kommer nedan att ta ställning till vilket belopp som det ska tas upp till.  

 

Tjänstepensionskontot 

Till en början kan tingsrätten konstatera att den grund som Erik Näsström angett för att 

kontot ska utgöra enskild egendom är att ENK AB är enskild egendom. Eftersom 

tingsrätten ovan kommit fram till att ENK AB är giftorättsgods saknas anledning att 

pröva frågan om kontot utgör enskild egendom. Den fråga som tingsrätten ska ta 

ställning till är istället om kontot utgör en sådan egendom av personlig art som ska 

undantas från bodelningen med stöd av regeln i 10 kap 3 § äktenskapsbalken.  

 

När det först gäller frågan om kontot utgör en sådan rättighet som enligt 10 kap 3 § 

första stycket äktenskapsbalken ska undantas från bodelningen instämmer tingsrätten i 

bodelningsförrättarens bedömning att Erik Näsström genom sitt ägande av bolaget haft 

ett bestämmande inflytande över försäkringen samt att det inte framkommit att någon 

annan begränsning i förfoganderätten finns som är av betydelse i detta sammanhang.  
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När det sedan gäller frågan om tillämpningen av jämkningsregeln i 10 kap 3 § tredje 

stycket äktenskapsbalken gör tingsrätten samma överväganden som gällande IPS-

kontot. Någon jämkning ska därmed inte heller ske avseende tjänstepensionskontot.  

 

Konsekvensen av denna bedömning är att bodelningsbeslutet inte ska ändras i det 

avseendet att kontot ska ingå i bodelningen som Erik Näsströms giftorättsgods. 

Tingsrätten kommer nedan att ta ställning till vilket belopp som det ska tas upp till.  

 

Till vilka värden ska pensionskontona tas upp i bodelningen? 

Parterna är överens om att de värden som bodelningsförrättaren utgått från är felaktiga 

och att korrekt saldo ska vara 1 411 596 kr (IPS-kontot) respektive 538 992 kr 

(tjänstepensionskontot). Parterna är även överens om att latent skatteskuld ska räknas 

bort från respektive kontos saldo vid brytdagen, däremot inte med vilken skattesats. 

Den fråga som tingsrätten ska ta ställning till är om den skatt som ska räknas bort är 

32 % eller 56 %. 

 

Den latenta skatteskulden bör beräknas utifrån de faktiska inkomstförhållandena och 

de vid bodelningstillfallet kända reglerna om beskattning av utfallande belopp. En viss 

förenkling eller även schablonisering bör få godtas vid beräkningen (Teleman, 

Bodelning, 6 uppl, s 126). 

 

All pensionsinkomst beskattas i Sverige som inkomst av tjänst. Skattesatsen varierar 

bland annat beroende på pensionens storlek, kommunala skattesatser och eventuell 

kyrkoavgift. Erik Näsström har gjort gällande att hans totala pensionsinkomster 

kommer att vara sådana att han kommer att få betala full statlig skatt på 

pensionsinkomsterna. Det saknas i och för sig närmare utredning om exakt vilka 

pensionsinkomster som Erik Näsström kommer att ha. Mot bakgrund av det som 

framkommit om hans ekonomiska ställning och om pensionsförsäkringarnas storlek 

anser dock tingsrätten att det saknas skäl att ifrågasätta det påståendet. Tingsrätten 

instämmer därför i bodelningsförrättarens slutsats om att skattesatsen för Erik 

Näsströms del schablonmässigt ska beräknas till 56 procent. 
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Konsekvensen av detta är att de värden som kontona tas upp till i bodelningen ska 

ändras enligt följande: 

 

- IPS-kontot ska tas upp till ett värde av 621 102 kr, vilket innebär att Erik 

Näsströms giftorättsgods ska minskas med 98 738 kr jämfört med 

bodelningsbeslutet. 

- Tjänstepensionskontot ska tas upp till ett värde av 237 019 kr, vilket innebär att 

Erik Näsströms giftorättsgods ska minskas med 311 661 kr jämfört med 

bodelningsbeslutet. 

 

Är Maria Näsströms konto HB -292 enskild egendom? 

Av den skriftliga bevisningen framgår till en början att kontot ifråga fanns innan 

äktenskapets ingående. På grund av äktenskapsförordet utgjorde tillgångarna på kontot 

enskild egendom vid äktenskapets ingående.  

 

Frågan blir då om Maria Näsström genom övrig bevisning styrkt att de tillgångar som 

fanns på kontot vid brytdagen utgjorde kvarvarande enskild egendom, alternativt 

surrogat eller avkastning av sådan. Till stöd för detta har Maria Näsström lagt fram 

bland annat kontoutdrag och årsbesked.  

 

Tingsrätten konstaterar att det av kontoutdragen framgår att de transaktioner som skett 

huvudsakligen har avsett insättningar/uttag från/till ett VP-konto samt räntor. Det 

saknas dock utredning om vilka värdepapper insättningarna härrör från. Vidare har det 

på kontot skett ett antal transaktioner till/från andra konton som enligt Maria Näsström 

själv bestått i att hon betalat olika gemensamma utgifter (adoptionsavgift, kostnader 

för reparation av en trasig mur vid villan m.m.) och sedan fått motsvarande summa 

insatt någon månad senare, något hon benämnt som lån. Tingsrätten anser mot 

bakgrund av detta att Maria Näsström inte har styrkt att tillgångarna på kontot har 
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bibehållit sin karaktär av enskild egendom. Tillgångarna ska istället utgöra 

giftorättsgods. Bodelningsbeslutet ska därför inte ändras avseende detta konto.  

 

Konsekvensen av detta är att inte heller Maria Näsströms konto i Avanza utgör enskild 

egendom, eftersom tillgångarna där överfördes från kontot HB -292. 

Bodelningsbeslutet ska därför inte heller ändras avseende det kontot. 

 

Är Maria Näsströms konto HB -508 enskild egendom? 

Av den skriftliga bevisningen framgår att kontot öppnades den 3 september 2012. 

Maria Näsström har påstått att en transaktion på 60 000 kr som gjordes från kontot HB 

-292 var den första insättningen på kontot och att någon sammanblandning med 

giftorättsgods inte skett fram till brytdagen.  

 

Mot bakgrund av det som tingsrätten kommit fram till angående kontot HB -292 

saknas det förutsättningar för att komma till slutsatsen att HB -508 utgjort enskild 

egendom. Tingsrätten kan dock utöver det även konstatera att det förvisso framgår av 

kontoutdrag som avser HB -292 att en överföring på 60 000 kr gjordes därifrån, dock 

den 7 september 2012. Av kontoutdraget framgår inte heller till vilket konto pengarna 

överförts. Vidare saknas det helt kontoutdrag avseende HB -508, varför det mot Erik 

Näsströms bestridande inte kan anses styrkt att någon sammanblandning inte skett på 

kontot.  

 

Sammantaget anser tingsrätten att Maria Näsström inte styrkt sitt påstående att 

tillgångarna på kontot HB -508 utgjort enskild egendom. Tillgångarna ska istället 

utgöra giftorättsgods. Bodelningsbeslutet ska därför inte ändras avseende detta konto.  

 

Är Maria Näsströms konto HB -448 enskild egendom? 

Erik Näsström har vitsordat att tillgångarna på kontot blev enskild egendom vid 

äktenskapets ingående. Frågan blir då om Maria Näsström genom övrig bevisning 

styrkt att de tillgångar som fanns på kontot vid brytdagen utgjorde kvarvarande enskild 
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egendom, alternativt surrogat eller avkastning av sådan. Till stöd för detta har Maria 

Näsström lagt fram bland annat kontoutdrag och årsbesked.  

 

Av årsbeskeden från 1993 och 1994 framgår att kontot vid respektive årsskifte hade 

saldon på 1 253 kr respektive 1 257 kr. Av kontoutdragen från 1997 och 2008 framgår 

det vidare att kontot vid respektive årsskifte hade saldon på 1 369 kr respektive 

1 589 kr. Av bodelningsbeslutet framgår slutligen att kontot vid brytdagen hade ett 

saldo på 1 605 kr. Det framgår vidare att saldot kontot såväl 1994, 1997 som 2008 

endast ökat i värde till följd av ränta.  

 

Mot bakgrund av detta anser tingsrätten att Maria Näsström har styrkt att tillgångarna 

på kontot utgör dels ursprunglig enskild egendom, dels avkastning av densamma. 

Tillgångarna ska därför anses utgöra Maria Näsströms enskilda egendom. 

Bodelningsbeslutet ska därför ändras på så sätt att Maria Näsströms giftorättsgods 

minskas med 1 605 kr.  

 

Utöver aktierna i Cloetta, är även aktierna i Duroc enskild egendom? 

Erik Näsström har vitsordat att aktierna i Cloetta är Maria Näsströms enskilda 

egendom.  

 

När det sedan gäller aktierna i Duroc framgår det av den skriftliga bevisningen att 

Maria Näsström köpte 100 st aktier i Duroc i december 1997 och att de köptes med 

pengar från kontot HB -292. Av bodelningsbeslutet framgår dock att Maria Näsström 

vid brytdagen ägde 300 st aktier i Duroc. På kontoutdraget från HB -292 avseende juni 

1999 har det vidare antecknats att en transaktion på 5 750 kr avser ”Duroc”.  

 

Mot bakgrund av att det mellan äktenskapets ingående och december 1997 skett ett 

antal transaktioner på kontot HB -292 till/från ett värdepapperskonto där det inte 

framgår vilka värdepapper som transaktionerna avsett, att antalet aktier vid köpet och 

vid brytdagen inte stämmer överens samt att det finns antecknat uppgifter om 

ytterligare ett köp avseende Duroc anser tingsrätten att Maria Näsström inte styrkt sitt 
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påstående att aktierna i Duroc vid brytdagen ska anses utgöra surrogat och/eller 

avkastning av ursprunglig enskild egendom. Aktierna i Duroc ska istället utgöra 

giftorättsgods. Bodelningsbeslutet ska därför inte ändras avseende dessa.  

 

Konsekvensen av detta är att bodelningsbeslutet ska ändras endast avseende aktierna i 

Cloetta, som anses vara Maria Näsströms enskilda egendom. Bodelningsbeslutet 

ändras därmed på det sättet att Maria Näsströms aktieinnehav ska tas upp till ett värde 

av 3 482 kr, vilket innebär att hennes giftorättstillgångar minskas med 4 210 kr. 

 

Ska hela tillgodohavandena på kontona ICA -246 1 och HB -121 påföras Erik 

Näsströms giftorättsgods? 

Maria Näsström har gjort gällande att tillgodohavandena på dessa konton i sin helhet 

ska anses utgöra Erik Näsströms giftorättsgods eftersom han i samband med brytdagen 

låst Maria Näsströms teckningsrätt (ICA -2461) respektive efter brytdagen tagit ut 

pengarna från kontot (HB -121).  

 

Tingsrätten kan konstatera att frågan om vems giftorättsgods en tillgång (som ostridigt 

är giftorättsgods) utgör saknar betydelse för bedömningen av boets omfattning och 

andelsberäkningen. Det saknas därmed anledning att inom ramen för bodelningen 

besluta att endera maken ska påföras visst giftorättsgods. En annan sak är att den typ 

av faktorer som gjorts gällande avseende dessa konton kan vara av betydelse vid 

lottläggningen. Några yrkanden om ändrad lottläggning har dock inte framställts i 

målet. Det saknas mot bakgrund av detta skäl att ändra bodelningsbeslutet i denna del.  

 

Finns det grund för jämkning av bodelningen på grund av att Erik Näsströms 

enskilda egendom använts som kreditunderlag för ett lån som ökat 

giftorättsgodset? 

Tingsrätten har ovan kommit fram till att det lån om 610 000 kr som Erik Näsström 

tagit med säkerhet i Eldstenen 5 i syfte att finansiera köpet av bostadsrättslägenheten 

inte ska räknas av mot giftorättsgods. Vid denna utgång har Erik Näsström gjort 

gällande att bodelningen ska jämkas i motsvarande mån.  
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Enligt 12 kap 1 § första stycket äktenskapsbalken ska bodelningen, i den mån det med 

hänsyn särskilt till äktenskapets längd men även till makarnas ekonomiska 

förhållanden och omständigheterna i övrigt är oskäligt att en make vid bodelning ska 

lämna egendom till den andra maken i den omfattning som följer av 11 kap, istället 

göras så att den förstnämnda maken får behålla mer av sitt giftorättsgods. 

 

Av förarbetena till bestämmelsen framgår att avsikten varit att jämkning ska 

förekomma bara i undantagsfall. Det framgår vidare, såvitt gäller rekvisitet makarnas 

ekonomiska förhållanden bland annat följande. Jämkning kan endast komma i fråga, 

om det finns en betydande skillnad mellan makarnas nettoförmögenheter. När man 

bedömer om en likadelning är oskälig, bör man beakta orsaken till att den ena maken 

har ett nettogiftorättsgods av betydligt större värde än den andra maken. Som exempel 

på faktorer som kan tala för jämkning anges att den ena maken fått ett större arv eller 

en större gåva, att skillnaden i nettoförmögenhet beror på tillfälliga omständigheter 

som inte har något samband med hur familjens ekonomi varit ordnad eller att den ene 

makens större förmögenhet krävs för att dennes framtida försörjning ska vara tryggad. 

Ett annat skäl för jämkning kan vara om den make som ska få del av den andres 

giftorättsgods har stora tillgångar som utgör enskild egendom eller av annat skäl 

undantas bodelningen (prop 1986/87:1 s 184 ff).  

 

Tingsrätten kan till en början konstatera att parternas äktenskap varade i 19 år. Det 

saknas därför skäl för att på den grunden jämka bodelningen. Erik Näsström har dock 

som huvudsaklig grund för en jämkning angett att det finns skäl för detta på grund av 

att åtgärden att ta lånet mot säkerhet i Eldstenen 5, som utgör hans enskilda egendom, 

istället för i bostadsrättslägenheten har medfört en ökning av giftorättsgodset. 

Tingsrätten konstaterar när det gäller den frågan att den huvudsakliga finansieringen av 

bostadsrättslägenheten faktiskt skett mot säkerhet i densamma och att endast en mindre 

andel av lånen är tagna mot säkerhet i Eldstenen 5.  
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Tingsrätten anser mot bakgrund av detta att skillnaden i nettoförmögenhet i detta fall 

inte utgör en sådan undantagssituation som gör att det framstår som oskäligt att 

tillämpa huvudregeln om likadelning enligt 11 kap 3 § äktenskapsbalken. Någon 

jämkning av bodelningen ska därför inte ske.  

 

Sammanfattning 

Tingsrätten har kommit fram till att bodelningsbeslutet ska ändras på följande sätt: 

 

- De skulder som avräknas mot Erik Näsströms giftorättsgods ska minskas med 

610 000 kr, från 2 335 000 kr till 1 725 000 kr. 

- Erik Näsströms IPS-konto ska tas upp till ett värde av 621 102 kr, vilket innebär 

att Erik Näsströms giftorättsgods minskas med 98 738 kr jämfört med 

bodelningsbeslutet. 

- Erik Näsströms tjänstepensionskonto ska tas upp till ett värde av 237 019 kr, vilket 

innebär att Erik Näsströms giftorättsgods minskas med 311 661 kr jämfört med 

bodelningsbeslutet. 

- Maria Näsströms konto HB -448 ska anses utgöra hennes enskilda egendom, 

vilket innebär att hennes giftorättsgods minskas med 1 605 kr. 

- Maria Näsströms aktieinnehav ska tas upp till ett värde av 3 482 kr, vilket innebär 

att hennes giftorättsgods minskas med 4 210 kr. 

 

Konsekvensen av dessa ändringar blir att den bodelningslikvid som Erik Näsström ska 

utge till Maria Näsström höjs till 1 550 449,50 kr. Tingsrättens beräkning av 

bodelningen efter de gjorda ändringarna framgår av bilaga 2. 

 

Rättegångskostnaderna 

Båda parterna har klandrat bodelningsbeslutet och målet har omfattat ett flertal 

frågeställningar, där båda parter i någon mån haft framgång. Utöver de frågor som 

tingsrätten prövat i denna dom har det även förekommit ytterligare frågor där parterna 

antingen efter hand har vitsordat motpartens talan eller justerat sin talan på så sätt att 

vissa saker inte längre gjorts gällande. Sammantaget anser tingsrätten med hänsyn till 
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utgången i de olika prövningarna som gjorts att det är skäligt att parterna ska stå för 

sina respektive rättegångskostnader.  

 

HUR MAN ÖVERKLAGAR, se bilaga 3 (TR-02) 

Domen kan överklagas till Svea hovrätt senast den 6 augusti 2019. Ett överklagande 

ska vara skriftligt och ges in till tingsrätten. Prövningstillstånd krävs.  

 

 

Lars Halvarsson 



Bilaga 1





































































Erik Näsström Maria Näsström
Tillgångar Tillgångar
ENK AB 843 630,00 kr Konto HB -292 4 660,00 kr
Bostadsrättslägenheten 2 840 700,00 kr Konto HB -508 37 000,00 kr
IPS-kontot 621 102,00 kr Konto HB -708 1 873,00 kr
Tjänstepensionskontot 237 019,00 kr Konto HB -448 0,00 kr
Eldstenen 5 0,00 kr Avanza 50 687,00 kr
Handelsbanken 0,00 kr Ackelius 40 000,00 kr
Ica -830 5 20 716,00 kr Ancoria 72 093,00 kr
Ica -331 3 56 931,00 kr Aktieinnehav (endast Duroc) 3 482,00 kr
Avanza 79 000,00 kr Pension 34 030,00 kr
Myntsamling 400 000,00 kr Ica -43 08 30 709,00 kr
Ica -246 1 (50 %) 137,50 kr Ica -246 1 (50 %) 137,50 kr

Konto HB -121 1 389,50 kr
Bil 3 000,00 kr

SUMMA 5 099 235,50 kr SUMMA 279 061,00 kr

Skulder Skulder
Bostadsrättslägenheten -1 725 000,00 kr Saknar skulder 0,00 kr

SUMMA -1 725 000,00 kr SUMMA 0,00 kr

NETTO 3 374 235,50 kr NETTO 279 061,00 kr

Total behållning att fördela 3 653 296,50 kr
Giftorättsandel 1 826 648,25 kr
Avrundat 1 826 648,00 kr

Erik Näsström Maria Näsström
Har rätt till ett värde av Har rätt till ett värde av
Giftorättsandel 1 826 648,00 kr Giftorättsandel 1 826 648,00 kr

Tilldelas Tilldelas
ENK AB 843 630,00 kr Konto HB -292 4 660,00 kr
Bostadsrätt Bear Lodge 2 840 700,00 kr Konto HB -508 37 000,00 kr
IPS-kontot 621 102,00 kr Konto HB -708 1 873,00 kr
Tjänstepensionskontot 237 019,00 kr Avanza 50 687,00 kr
Ica -830 5 20 716,00 kr Ackelius 40 000,00 kr
Ica -331 3 56 931,00 kr Ancoria 72 093,00 kr
Avanza 79 000,00 kr Aktieinnehav (endast Duroc) 3 482,00 kr
Myntsamling 400 000,00 kr Pension 34 030,00 kr
Bil 3 000,00 kr Ica -43 08 30 709,00 kr

Ica -246 1 275,00 kr
Avräkning skulder -1 725 000,00 kr Konto HB -121 1 389,50 kr

Bodelningslikvid till Maria Näsström -1 550 449,50 kr Bodelningslikvid från Erik Näsström 1 550 449,50 kr

Öresavrundning -0,50 kr
SUMMA 1 826 648,00 kr SUMMA 1 826 648,00 kr

LOTTLÄGGNING

BERÄKNING AV BODELNING EFTER ÄNDRINGAR I DOM

Bodelningslikvid 1 550 449,50 kr

BOUPPTECKNING

ANDELSBERÄKNING

Bilaga 2
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Hur man överklagar 
Dom i tvistemål, tingsrätt TR-02 
_________________________________________________________________ 

Vill du att domen ska ändras i någon del kan 
du överklaga. Här får du veta hur det går till. 

Överklaga skriftligt inom 3 veckor 

Ditt överklagande ska ha kommit in till 
domstolen inom 3 veckor från domens datum. 
Sista datum för överklagande finns på sista 
sidan i domen. 

Överklaga efter att motparten överklagat 

Om ena parten har överklagat i rätt tid, har den 
andra parten också rätt att överklaga även om 
tiden har gått ut. Det kallas att anslutnings-
överklaga. 

En part kan anslutningsöverklaga inom en 
extra vecka från det att överklagandetiden har 
gått ut. Ett anslutningsöverklagande måste 
alltså komma in inom 4 veckor från domens 
datum. 

Ett anslutningsöverklagande upphör att gälla 
om det första överklagandet dras tillbaka eller 
av något annat skäl inte går vidare. 

Så här gör du 

1. Skriv tingsrättens namn och målnummer. 

2. Förklara varför du tycker att domen ska 
ändras. Tala om vilken ändring du vill ha 
och varför du tycker att hovrätten ska ta 
upp ditt överklagande (läs mer om 
prövningstillstånd längre ner). 

3. Tala om vilka bevis du vill hänvisa till. 
Förklara vad du vill visa med varje bevis. 
Skicka med skriftliga bevis som inte redan 
finns i målet. 

Det är inte säkert att du kan lägga fram nya 
bevis. Vill du göra det ska du förklara varför 
du inte lagt fram bevisen tidigare. 

Vill du ha nya förhör med någon som redan 
förhörts eller en ny syn (till exempel besök 
på en plats), ska du berätta det och förklara 
varför. 

Tala också om ifall du vill att motparten ska 
komma personligen vid en huvudförhand-
ling. 

4. Lämna namn och personnummer eller 
organisationsnummer. 

Lämna aktuella och fullständiga uppgifter 
om var domstolen kan nå dig: postadresser, 
e-postadresser och telefonnummer. 

Om du har ett ombud, lämna också 
ombudets kontaktuppgifter. 

5. Skriv under överklagandet själv eller låt ditt 
ombud göra det. 

6. Skicka eller lämna in överklagandet till 
tingsrätten. Du hittar adressen i domen. 

Vad händer sedan? 

Tingsrätten kontrollerar att överklagandet 
kommit in i rätt tid. Har det kommit in för 
sent avvisar domstolen överklagandet. Det 
innebär att domen gäller. 

Om överklagandet kommit in i tid, skickar 
tingsrätten överklagandet och alla handlingar i 
målet vidare till hovrätten. 

Har du tidigare fått brev genom förenklad 
delgivning, kan även hovrätten skicka brev på 
detta sätt. 

Bilaga 3



 
 

 
 

Sida 2 av 2 

 

www.domstol.se 

A
n

v
is

n
in

ga
r 

fö
r 

ö
v
er

k
la

ga
n

d
e 

T
R

-0
2
 -

 D
o

m
 i

 t
v
is

te
m

å
l 

• 
P

ro
d
u
ce

ra
t 

av
 D

o
m

st
o

ls
v
er

k
et

, 
A

v
d

. 
fö

r 
d

o
m

st
o

ls
u
tv

ec
k
li
n

g 
• 

2
0
1
8
-1

1
 

 

Prövningstillstånd i hovrätten 

När överklagandet kommer in till hovrätten tar 
domstolen först ställning till om målet ska tas 
upp till prövning. 

Hovrätten ger prövningstillstånd i fyra olika 
fall. 

 Domstolen bedömer att det finns anledning 
att tvivla på att tingsrätten dömt rätt. 

 Domstolen anser att det inte går att bedöma 
om tingsrätten har dömt rätt utan att ta upp 
målet. 

 Domstolen behöver ta upp målet för att ge 
andra domstolar vägledning i 
rättstillämpningen. 

 Domstolen bedömer att det finns synnerliga 
skäl att ta upp målet av någon annan 
anledning. 

Om du inte får prövningstillstånd gäller den 
överklagade domen. Därför är det viktigt att i 
överklagandet ta med allt du vill föra fram. 

Vill du veta mer? 

Ta kontakt med tingsrätten om du har frågor. 
Adress och telefonnummer finns på första 
sidan i domen. 

Mer information finns på www.domstol.se. 

http://www.domstol.se/
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Hur man överklagar hovrättens avgörande 

______________________________________________________ 

Den som vill överklaga hovrättens avgör-
ande ska göra det genom att skriva till 
Högsta domstolen. Överklagandet ska dock 
skickas eller lämnas till hovrätten. 
 

Senaste tid för att överklaga 

Överklagandet ska ha kommit in till hov-
rätten senast den dag som anges i slutet av 
hovrättens avgörande. 
 
Beslut om häktning, restriktioner enligt 
24 kap. 5 a § rättegångsbalken eller rese-
förbud får överklagas utan tidsbegränsning. 
 
Om överklagandet har kommit in i rätt tid, 
skickar hovrätten överklagandet och alla 
handlingar i målet vidare till Högsta dom-
stolen. 
 

Prövningstillstånd i Högsta domstolen 

Det krävs prövningstillstånd för att Högsta 
domstolen ska pröva ett överklagande. 
Högsta domstolen får meddela prövnings-
tillstånd endast om 

1. det är av vikt för ledning av rätts-
tillämpningen att överklagandet prövas 
av Högsta domstolen eller om 

2. det finns synnerliga skäl till sådan 
prövning, så som att det finns grund för 
resning, att domvilla förekommit eller att 
målets utgång i hovrätten uppenbarligen 
beror på grovt förbiseende eller grovt 
misstag. 
 

Överklagandets innehåll 

Överklagandet ska innehålla uppgifter om 

1. klagandens namn, adress och 
telefonnummer, 

2. det avgörande som överklagas 
(hovrättens namn och avdelning samt 
dag för avgörandet och målnummer), 

3. den ändring i avgörandet som klaganden 
begär, 

4. de skäl som klaganden vill ange för att 
avgörandet ska ändras, 

5. de skäl som klaganden vill ange för att 
prövningstillstånd ska meddelas, samt 

6. de bevis som klaganden åberopar och 
vad som ska bevisas med varje bevis. 

 

Förenklad delgivning 

Om målet överklagas kan Högsta dom-
stolen använda förenklad delgivning vid 
utskick av handlingar i målet, under 
förutsättning att mottagaren där eller i 
någon tidigare instans har fått information 
om sådan delgivning. 
 

Mer information 

För information om rättegången i Högsta 
domstolen, se www.hogstadomstolen.se 
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